

「优」无止境，三亚崖州区着力建设一流营商环境



航拍三亚市崖州区国家现代农业产业园农作物新品种新技术田间展示推广中心基地。

这是三亚崖州区优化营商环境交出的一道算题答卷：优化服务的加法、简化程序的减法、效应放大的乘法、破除壁垒的除法。

近年来，随着数字政府建设、信用城市、“无感知办”“崖小二”一对服务机制、跨区域通办等多领域的创新实践陆续展开，崖州区做好“四则运算”，努力打造“花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料、找最少的部门，贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范”的营商环境。持续向好向优的区域营商环境，有效激发市场活力，有力提升群众幸福感。



工作人员在崖州区国家现代农业产业园对新品种甜瓜进行修剪。



俯瞰崖州区梅联社区民宿。 本版图片均由 王将就 摄

陪同企业先后调研崖州物业6次、调整7个区级单位办公空间为企业腾挪出3500平方米物业空间、区城联合为企业解决50余间人才房、对接省市高校为企业校招解决“招人难”问题……崖州区以“崖小二”机制为抓手，2个月不间断为企业解忧，辛选集团最终在该区落地子公司，已提供了200余个就业岗位，完成一场单场销售3800万元的热带农产品销售直播；截至8月25日，该企业2个月时间就完成纳税3172.55万元。

“除了把农业板块总部落户崖州，我们还积极配合区里的乡村振兴工作，成立崖州区乡村振兴直播培训中心，并签订合作框架协议，共同推进崖州区产业发展。”辛选集团有关负责人表示。

栽下梧桐树，引得凤凰来。经济发展中，好的营商环境如同阳光、水和空气，须臾不可或缺。在硬件设施日益趋同的背景下，营商环境成为市场主体尤为重要的投资考量。崖州区目

加法 | “专班+崖小二”优化服务

前已创新打造“专班+崖小二”队伍，以首问责任为准则，以部门联动为基础，以服务企业为中心，聚焦企业诉求和项目重难点，提升为企业服务效能，为重大招商引资项目保驾护航。

生态环境的绿水青山是金山银山，营商环境的“绿水青山”也是带来经济发展的“金山银山”。“营商环境是一项系统工程，是政策、市场、政务、法治、人文等环境要素的总和，崖州区全力优化营商环境，既‘植沃土’，又‘勤浇水’，浇灌出企业的‘成长湿地’，夯实出新兴产业的‘发展高地’，挖掘出投资发展的‘成本洼地’，让更多市场主体汇聚崖州。”三亚崖州区区委书记樊木表示。

优化服务增企信心，强化法治让企放心。崖州区服务企业，走在前面、想进心里、落到细处，让市场主体更有获得感。

“我们在年初出台了《三亚市综合行政执法

减法 | 数据跑路简化程序

延续市场主体信息，为企业和群众精准化匹配、个性化推送专项办理提醒信息。截至目前，崖州区已归集分析辖区内22家民办学校和9家培训机构的证照信息。

“我们探索推出‘无感知办’新模式，打造‘机器+审批’服务新体验。超前精准提醒，让企业群众放心办；自动审批办结，让企业群众智能办；免费邮寄服务，为企业群众主动办。”崖州区营商环境局有关负责人说。

目前，崖州区因地制宜开展制度创新，有效为企业和群众提供全程“零申请、零材料、零跑动”的“无感知办”智慧审批服务。办事人通过提醒短信，在规定的时间内点击专属链接登录“海易办”

乘法 | 溢出效应持续放大

亚社会信用体系建设考核中，崖州区获得优秀。

“崖州在保护个人信息安全前提下，通过将信用信息嵌入行政审批的方式，突出信用评价结果优秀主体，实施分级分类管理，构建‘信用越好、审批越易’的‘信用+审批’服务模式，实现诚信市场主体极简办事，有效提升政务服务效率和满意度。”崖州区营商环境局有关负责人透露，崖州区将不断拓展“信用+审批”应用场景，进一步发挥信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面的基础性作用，充分激发信用在促进社会资源优化配置中的巨大潜能，真正让守信者一路畅通、时时受益，更好激发市场主体活力，推动高质量发展。

诚信之花，根植于深厚的社会土壤；诚信建

除法 | 破除堵点壁垒障碍

目前已深化配套建立远程踏勘管理机制，制定《三亚市崖州区行政审批服务局现场踏勘工作制度》和公布《三亚市崖州区一枚印章管审批事项特别程序目录》以确保踏勘行为和踏勘数据归档的规范性、一致性和及时性。

数据打通、流程优化、指尖减负、政务提速……当前，崖州区着力建设数字政府，全面推进政务服务标准化、规范化、便利化、数字化建设。数在云上算，证在链上转、事在网上办，让企业和群众切实感受到办事便利度。

数字赋能，崖州区与淄博市张店区、威海市文登区建立政务服务合作机制，在异地帮代办的基础上运用“5G+视频”信息化技术，向两地企业群众提供“跨省通办、异地能办、就近可办”的政务服务，推进两地联动协调发展，更好地满足企业和群众的异地办事需求；对地域相近的海口市、乐东黎族自治县、五指山市，崖州区正在作出更大努力。

局崖州分局柔性执法六条措施》，以宽严相济为原则，全面推行行政告知、行政指导、劝导示范等柔性措施，在法定权限内给予行政相对人容错纠错空间，对不触碰安全底线的新领域给予一定的“观察期”，对需要达标整改的给予必要的“过渡期”，通过适度有效监管，引导和促使行政相对人自觉纠正违法行为，尽可能使行政执法效果最大化；大力开展柔性执法业务培训，不断强化执法人员的职业道德和素质教育，提升业务能力和法治素养，进一步提高一线执法人员的办案水平。”三亚市综合行政执法局崖州分局有关负责人透露，该局目前已做出4起不予以行政处罚决定，力求通过说服教育、行政约谈等方式使当事人主动改正违法行为，不断增强市场主体法治意识、契约精神，让执法既有力度又有温度，持续发挥法治固根本、稳预期、利长远作用，不断优化法治化营商环境。

确认信息，即完成证照延续，全程“无人干预自动办理”不足一分钟，系统自动调用用户信息和归集的证照信息数据自动填充、复用，审批环节、时限、材料精简100%；证照自动完成延续后，综合窗口统一出件专区将按照办事人选择的取件方式提供办理结果，办理人可选择在全区设立的4个“24小时自助取件柜”随时自主取件或是通过“EMS”快递免费服务收件，智能高效又便捷。

“我们力争让企业和群众花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料，找最少的部门。减环节、减材料、减时限、减费用，崖州努力不断精简审批的过程，让企业轻装上阵、跑出加速度；让百姓开心办事、增强幸福感。”三亚崖州区区长童立艳说。

当前，让“信用有价”在崖州成为现实，也激励更多人诚实守信。将社会信用体系建设作为深化“放管服”改革、打造最优营商环境、助推实体经济健康发展和创新社会治理的有效手段，崖州区叠加诚信崖州的政策优势、区域融合的后发优势，招商引资发力、项目建设加速，更多人才、企业、资本用“脚”投票，选择崖州、扎根崖州。

建立政务服务合作渠道，着力打通双方业务链条和信息壁垒，打破政务服务地域限制，推动跨区域横向联动，推进“标准统一、协调联动、帮办代办、网上不见面办理”的“跨区域通办”政务服务新机制；全城通办实现多个事项在不同地域无差别受理、同标准办理，225项事项可在区域政务服务联动的“大一窗”办理……

目前，崖州区已与省内外13个地区建立多地协同办理工作机制，通过“跨省通办”“省内通办”“市内通办”多维度实行“跨区域通办”，有效实现企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办、异地办”。

“优”无止境，打造公平透明、高效便民的市场化法治化国际化一流营商环境，让企业敢投，让百姓舒心，让创新创业蔚然成风，崖州区正在作出更大努力。

(撰稿/肖皇)